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BULETIN INFORMATIV AL PRIMĂRIEI ȘI CONSILIULUI ORĂȘENESC  IALOVENI 
	 (Ianuarie - Februarie 2024)

În perimetrul străzilor Mihai Viteazul, Iurii 
Gagarin și Vasile Alecsandri din orașul Ialo-
veni continuă lucrările de construcție a zonei 
de agrement planificate în cadrul Proiectului 

„Sporirea calității vieții locuitorilor din orașul 
Ialoveni”. 

Această zonă de agrement va cuprinde un lac, tea-
tru verde, poduri metalice, complex de joacă pentru 
copii, locuri de parcare. De asemenea, vor fi instala-
te bănci și plantați arbori, vor fi construite un teren 
de sport multifuncțional, alei pietonale, un spațiu 
pentru agenți economici locali și regionali dotat cu 
căsuțe de lemn în stil rustic destinate comerțului am-
bulant etc. 

Proiectul a fost aplicat și câștigat de Primăria Ia-
loveni și este implementat de Agenția de Dezvoltare 
Regională (ADR) Centru. Lucrările sunt finanțate 
din sursele Fondului Național pentru Dezvoltare Re-
gională și Locală cu contribuția APL Ialoveni, costul 
total al proiectului este de 10 milioane 761 808.31lei. 
Edificarea acestui obiectiv de agrement va deveni un 
punct de atracție atât pentru locuitorii din Ialoveni, 
cât și pentru satele învecinate.

Pe 15 februarie s-au împlinit 35 de ani de la 
retragerea trupelor militare sovietice din Afga-
nistan. Aproape 13 mii de moldoveni au parti-
cipat în acel război, iar 301 tineri și-au pierdut 
viața. 

În orașul Ialoveni a avut loc festivitatea solem-
nă consacrată acestui eveniment, în cadrul căreia 
s-a menționat că Ziua comemorării eroilor căzuți în 
războiul din Afganistan este un prilej de a aduce un 
profund și sincer omagiu celor care au luptat în acel 
război și de a onora sacrificiul ostașilor pierduți în 
groaznicul măcel, ei fiind un exemplu frumos de cu-
raj, demnitate și solidaritate de la care avem cu toții 
de învățat cât de importantă este pacea și cât de ori-
bil este războiul. 

Ostașul Petru Sănduţă (1963- 1983) a fost adus 
acasă din Afganistan în sicriu de zinc, el a căzut în 
lupte și a fost decorat post –mortem cu Ordinul 
„Steaua Roșie”. Bustul lui Petru Sanduța a fost inau-
gurat pe 1 septembrie 1989 în fața școlii unde și-a 
făcut studiile eroul. 

Participanții la eveniment au depus flori la mo-
numentul lui Petru Sănduță, din scuarul L.T „An-
drei Vartic”, ialoveneanul înscris pe veci în memoria 
localității.

La sediul Agenției de Dezvoltare Regională 
(ADR) Centru a fost semnat un nou contract 
de finanțare, care prevede reabilitarea râului 
Ișnovăț cu redarea destinației pentru odihnă 
activă în sectorul Bozu din orașul Ialoveni. Do-
cumentul a fost semnat trilateral de către  dl 

Ion Pînzari,  directorul ADR Centru, dl Sergiu 
Armașu,  primarul orașului Ialoveni și dna Na-
talia Eremia, președinta raionului Ialoveni. 

Proiectul prevede curățarea albiei râului Ișnovăț 
pe o lungime de 800 de metri, reamenajarea par-
cului din sectorul ,,Bozu” destinat pentru odihnă 
și activități cultural-sportive, cu amenajarea trotu-
arelor pentru pietoni, piste pentru bicicliști, sistem 
de iluminat și parcări. De asemenea, va fi construit 
un drum nou de asfalt, în două sensuri, asigurând 
accesul și interconexiunea între instituțiile publice  
Grădinița-creșă ,,Regina Maria”, Școala de Arte și 
Liceul Teoretic ,,Petre Ștefănucă”, situate în centrul 
orașului Ialoveni. 

Valoarea totală a proiectului constituie circa 18 
098 695,46 lei, dintre care suma de 12 668 825,90 
lei va fi oferită din sursele financiare ale Fondului 
Național pentru Dezvoltare Regională și Locală. Re-
stul sumei, 5 429 870 lei, constituie contribuția Pri-
măriei.

La   primăria orașului Ialoveni a avut 
o ședință de lucru cu reprezentanții ÎS 
„Administrația de Stat a Drumurilor” și SA 
„Drumuri Ialoveni” cu referire la soluționarea 
problemei siguranței rutiere din sectorul 
Huțuleuca, str. Iurii Gagarin intersecția cu str. 
Viilor. 

Participanții la ședință au  stabilit că urmează 
în comun să fie construit un trotuar și o trecere de 
pietoni cu instalarea indicatoarelor rutiere cores-
punzătoare pe strada Iurii Gagarin – intersecție cu 
strada Viilor, zonă unde este necesară îmbunătățirea 
condițiilor de siguranță pentru pietoni. 

Lucrările urmează să fie executate pe parcursul 
anului în curs.  
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REZUMAT din raportul de activitate al primarului 
orașului Ialoveni, Sergiu ARMAȘU, pentru anul 2023

Bugetul executat al orașului Ialoveni pentru anul 
2023 la capitolul cheltuieli a constituit 84182,9 mii 
lei.  

Prestarea serviciilor către cetățeni.

- Construcția drumurilor. În anul 2023 sau rea-
bilitat 4 km 392 m de drumuri locale.  Au fost preco-
nizate cheltuieli pentru reparația a 16 străzi în valoare 
de 10 057 000,6 lei 

-	 Constructia trotuarlor. În cadrul programu-
lui „Diaspora Acasă Reușește DAR 1+3 s-a realizat 
construcția trotuarelor pe str. Prieteniei, acces către 
grădinița de copii ,,Andrieș”, str. Ștefan cel Mare și str. 
27 August, în urma colaborări primăriei cu cetățeni 
din strada Veniamin Zarzăre a fost construit 114 m. de 
trotuar. 

- Siguranța rutieră. Mai multe treceri de pie-
toni au fost modernizate, supraînălțate și amenaja-
te, s-a aplicat marcajul rutier și amplasat indicatoare  
de circulație. În colaborare cu Întreprinderea de Stat 
„Administrația de Stat al Drumurilor” s-au insta-
lat 2 obiective semaforice: la trecerile de pietoni din 
str. Ștefan cel Mare și al doilea semafor – inteligent 
a fost instalat pe str. Alexandru cel Bun. La cererea 
cetățenilor au fost instalate 240 indicatoare rutiere.

- Sistemele de apă și canalizare. În cadrul Pro-
gramului Național „Satul European” s-au constuit 
3296 m de rețea. 

- Iluminatul public stradal. Serviciul de ilumi-
nat public face parte din sfera serviciilor comunita-
re de utilități publice. Primăria orașului utilizează o 
aplicație dedicată telegestiunii iluminatului public care 
poate monitoriza, gestiona în parametri optimi rețele 
de iluminat public, avantajele sunt în reducerea consu-
mului de energie și a emisiilor de CO₂, reducerea cos-
turilor de mentenanță. Iluminatul public LED a fost 
extins în toate sectoarele orașului Ialoveni.

- Transport Public. Serviciile calitative de trans-
port rutier rămân o prioritate pentru Primăria orașului 
Ialoveni, problema de bază o constituie ruta 35, 
direcția Huțuleuca. Acest subiect se află la controlul 
autorităților centrale și sperăm să fie rezolvată această 
problemă odată și pentru totdeauna în anul 2024. Al-
ternativă la acest capitol este ruta de troleibuz nr. 36, 
mijloacele financiare executate în domeniul transpor-
tului rutier: troleibuz - 2 900, 0 mii lei în total, dintre 
care din bugetul local – 2 500,0 mii lei și Consiliul Ra-
ional – 400,0 mii lei; ruta locală nr. 1 – 319,0 mii lei.

- Serviciul de colectare a impozitelor și taxe-
lor locale: a fost implementat Sistemul Informațional 
Automatizat Stingerea Obligaților Fiscale prin inter-
mediu SCITL, unde au fost introduse 2772 de conturi 
cu suprafețele de terenuri, ele au fost revizuite pentru a 
fi date în calcul corect și au fost distribuite aviz a impo-
zitului funciar pentru bunurile neevaluate și de plată a 
impozitului pe bunurile imobiliare evaluate. Impozitul 
pe bunurile imobile în anul 2023 constituie 1900000 
lei.

- Centrul de Informare și Servicii pentru 
Cetățeni în cadrul Primăriei orașului Ialoveni  
este centrul unde persoanele juridice și cetățenii au 
posibilitatea să depună petiții, cereri, sesizări, demer-
suri, interpelări, scrisori oficiale, etc., să se informeze 
oral pe diverse chestiuni privind activitatea primăriei, 
consiliului local și instituțiilor subordonate.

Pe adresa de e-mail a primăriei de asemenea au 
parvenit multe petiții,  numărul lor fiind în creștere 
comparativ cu anii precedenți. La CISC reprezentanții 
SA Apă Canal Chișinăuau au primit spre examinare 
peste 1100 de cereri de conectare la sistemul de ape-
duct și canalizare. 

- Amenajarea teritoriului. Salubrizarea 
spațiilor de agrement este un proces important pen-
tru menținerea nivelului optim de igienă și curățenie 
în zonele destinate relaxării și recreerii locuitorilor 
orașului, unde se plantează flori, arbori, se întreține 
echipamentul de agrement și amenajarea terenurilor 
de joacă. De menționat, că sunt grupuri de voluntari 
care dau exemplu de implicare cetățenească, amena-
jează, întrețin terenurile de joacă, trotuarele și parcu-
rile din sector

- Terenuri sportive. În anul 2023 au fost con-
struite două stadioane multifuncționale noi: în ca-
drul programului Satul European Expres pe strada 
Izvoarelor, sec. Albeni și din bugetul local pe strada 
Veniamin Zarzăre, sec. Pietre (BTA-16). Lucrările 
vor fi finisate în anul 2024. Au fost efectuate lucrări 
de construcție a sistemului de canalizare și de irigare 
a gazonului natural la stadionul multifuncțional din 
sectorul Huțuleuca, s-a asigurat amenajarea stadioa-
nelor și terenurilor adiacente din sec. Moldova,  str. 
Păcii, Viilor,etc.

- Aspecte de colaborare cu organul delibera-
tiv (Consiliul Orășenesc). Pe parcursul perioadei 
de referință cu majoritatea consilierilor orășenești 
s-a atestat o conlucrare bună, în unele cazuri au fost 
divergențe și opinii diferite. O atribuție importantă a 
întregului aparat de specialitate o constituie funda-
mentarea proiectelor de acte normative locale adopta-
te sau emise de autoritățile locale, precum și susținerea 
materialelor în plenul ședințelor de consiliu orășenesc. 
În anul 2023 au fost convocate și desfășurate 6 ședințe 
ale Consiliului orășenesc Ialoveni. Au fost adoptate un 
număr de 183 decizii importante. Conlucrarea efici-
entă cu membrii Consiliului orășenesc au un impact 
important în activitatea administrației publice locale, 
Primăria organizează în permanență diferite activități 
cu participarea consilierilor.

- Interacțiunea Primar – cetățeni, asigura-
rea transparenței decizionale. Pe parcursul anu-
lui 2023 au avut loc mai multe consultări și audieri 
cu cetățenii pentru a-i informa despre problemele 
localității și a lua în considerație opinia lor, adunări 
în toate sectoarele, ședințe de lucru ce cetățenii, ONG, 
etc. Audiența cetățenilor de către primar, vicepri-
mari, secretar, specialiști, au avut loc conform zilelor 
și orelor de primire, dar și în afara acestora. La CISC 
Ialoveni au fost depuse în scris 2004 petiții, totodată, 
au fost expediate peste 100 de sesizări/solicitări, de-
mersuri la Președinție, Parlament, Ministere, Depar-
tamente, Agenții și Direcții privind problemele strin-
gente și majore ale localității, cum ar fi: necesitatea 
construcției unei noi grădinițe, retrocedarea terenu-
rilor ce aparțineau localității, soluționarea problemei 
gunoiștii, construcția drumurilor, soluționarea pro-
blemei apelor pluviale la sensul giratoriu, soluționarea 
problemei transportului public, susținerea în finisarea 
sistemului de apeduct și canalizare, etc. 

- Colaborare cu partenerii de dezvoltare, 
atragerea investițiilor. Relațiile de colaborare stabi-
lite cu partenerii de dezvoltare au fost susținute prin 
întruniri în regim online și fizic, toate evenimentele 
planificate fiind desfășurate în termen. Informația cu 
referire la subiectul dat este reflectată pe rețelele de so-
cializare, inclusiv pe pagina oficială a Primăriei. 

Casa Regală. Pe parcursul anilor oaspeți de Onoa-
re ai orașului Ialoveni au fost  Principesa Margareta 
- „Principesă Moștenitoare a României și Custode al 
Coroanei Române”,  Principele Radu, Principesa So-
fia. Discuțiile întreținute cu înalții oaspeți au fost axa-
te pe importanța legăturilor de prietenie și colaborare 
dintre Casa Regală a României și orașul Ialoveni în 
contextul promovării valorilor spirituale, culturale și 
educaționale moderne. 

Vizite de lucru, schimb de experiență și pro-
iecte comune cu orașele înfrățite.

Delegația orașului Ialoveni a avut o vizită de lucru 

în Municipiului Hunedoara, România, inclusiv a par-
ticipat la activitățile organizate cu prilejul sărbătorii 
„Zilele Hunedoarei 2023”. Deasemenea a fost o vizi-
tă oficială privind inițierea procesului de înfrățire cu 
Gura Humorului, România.

Acorduri de colaborare și înfrățire 

Avanos, Turcia: În contextul Festivalului 
Internațional anual „Cappadocia World Folk Dance 
Festival”, la care Republica Moldova a fost reprezenta-
tă de Ansamblul de dans popular „Porumbița”, a avut 
loc semnarea oficială a Acordului de înfrățire dintre 
orașul Ialoveni și orașul Avanos, Turcia.

Vranov nad Topľou: Orașul Ialoveni s-a înfrățit cu 
orașul Vranov nad Topľou, Regiunea Prešov, Slovacia. 
Acordul de cooperare prevede consolidarea relațiilor 
de cooperare și promovare în comun a unor proiecte 
de dezvoltare în domeniul economic, social, cultural, 
învățământ, turism, protecția mediului înconjurător, 
promovarea energiei regenerabile, cu susținerea din 
partea ambasadei Slovaciei în Republica Moldova a 
fost inițiat proiectul de amplasare a panourilor foto-
voltaice la grădinița „Lăstărel”.

Brebu, România: Relațiile de prietenie dintre 
localitățile Brebu, România și Ialoveni dezvoltate pe 
parcursul ultimilor ani, s-au consolidat prin semnarea 
unui Acord de Înfrățire ale acestor două localități, un 
importantul document care va contribui la o colabo-
rare frumoasă și relații de prietenie, valorificarea unor 
proiecte comune spre binele ambelor localități. 

ADR Centru: În anul 2023 la sediul ADR Centru a 
fost semnat contractul de antrepriză, care prevede cre-
area unei zone de agrement în partea veche a orașului 
Ialoveni. Costul total al proiectului este de 11657,2 
mii lei, contribuția primăriei Ialoveni fiind de 12%.  
Activitățile de construcție și amenajare urmează a fi 
finalizate în anul 2024.

Programul Național „Satul European Expres”:
Primăria Ialoveni a semnat contractul de finanțare 

cu Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Loca-
lă în cadrul Programului național „Satul European 
Expres” privind  extinderea serviciilor de creșă în 
instituțiile preșcolare din orașul Ialoveni prin dotarea 
acestora cu mobilier corespunzător, renovarea Stadio-
nul multifuncțional din sectorul Albeni.

Programul Național Satul European– „Sistem 
centralizat de canalizare” - 7 mln. lei

Programul Comunitatea Mea: În cadrul Primă-
riei orașului Ialoveni a avut loc mai multe evenimente 
susținute de Programul Comunitatea Mea. Un exercițiu 
important a fost actualizarea Planului de acțiuni pen-
tru îmbunătățirea Capacităților Organizaționale și 
Funcționale (FOCAS) al Primăriei Ialoveni pentru 
anul 2023. Participanții au analizat și au constatat ce 
s-a reușit și s-a permis de a clarifica modul de execu-
tare a activităților planificate și ajustarea corectă a sco-
purilor propuse pentru anul 2024. 

IDIS „Viitorul”: Institutul pentru Dezvoltare și 
Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul” a desfășurat cam-
pania de Bugetare Participativă TU DECIZI PENTRU 
IALOVENI.

La Primăria Ialoveni a avut loc întrunirea publică 
organizată în cadrul campaniei și au fost înaintate mai 
multe prouneri de proiecte, câștigător a fost BPO pen-
tru copii „Spiridon Vangheli” cu proiectul „În coliba 
Albastră”. Proiectul este sprijinit financiar de Ministe-
rul Afacerilor Externe al Republicii Cehe, implemen-
tat de AGORA CENTRAL EUROPE, IDIS „Viitorul” și 
de Primăria or. Ialoveni.

Raportul de activitate al primarului orașului 
Ialoveni, Sergiu Armașu, poate fi accesat pe pa-
gina web a Primăriei Ialoveni www.ialoveni.md.

Perioada supusă raportării a fost suficient de tensionată, cu diverse viziuni, cu multe provocări, 
contradicții, dar și cu realizări frumoase. Am reușit cu echipa Primăriei să avansăm la capitolul 
investiții, transparență, prestării mai calitative a serviciilor locale. În contextul acceptării Consiliului 
European a negocierilor privind aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană, pe fonul unor 
situații destul de complicate din Moldova, în condițiile unui război la hotar cu țara noastră și decla-
rării stării situației excepționale pe teritoriul țării, am continuat investițiile în revitalizarea urbană, 
s-a mers înainte cu reabilitări de străzi, trotuare, cu lucrări de modernizare a sistemului de apeduct 
și canalizare, cu lucrări de renovare și îmbunătățire a activității grădinițelor de copii, cu proiecte de 
energie regenerabilă, iluminat stradal, amenajare a teritoriului, etc.  S-a investit în dezvoltarea politi-
cilor locale, s-au dezvoltat parteneriate foarte importante la nivel național și internațional, s-au sta-
bilit noi acorduri de colaborare în diverse domenii, fapt ce a servit un imbold pentru noi performanțe. 
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Sistem fotovoltaic la 
Grădinița „Lăstărel”

Siguranța rutieră, o prioritate

Mai multe spații verzi, în Ialoveni

Oportunități pentru 
schimbare  

Probațiunea în dreptul penal este o perioa-
dă de supraveghere a unui infractor, impusă 
de instanță, fiind o alternativă pedepsei cu 
închisoarea, o modalitate de intervenție prin 
activități cu fundament sociopedagogic, ca-
racterizate printr-o combinație între suprave-
ghere și asistență. Este aplicată infractorilor 
în funcție de personalitatea lor criminologică, 
a nivelului riscului de recidivă, scopul prin-
cipal, fiind acela de a oferi persoanei supuse 
probațiunii posibilitatea de a-și modifica ati-
tudinea față de viață în societate și de a se re-
integra în mediul social, la libera sa dorință 
și fără riscul de implicare repetată în acțiuni 
infracționale. Activitatea de probațiune se 
exercita de Serviciul probațiune din cadrul 
Departamentului de executare. Direcția 
probațiune – o structură specializată, care 
prin intermediul secțiilor de probațiune ale 
oficiilor de executare, pune în aplicare pedep-
sele penale non-privative de libertate şi exer-
cită probațiunea cu persoanele liberate de pe-
deapsa penală. 

În cadrul sistemului național de probațiune sunt 
dezvoltate și aplicate 10 programe probaționale 
destinate adulților și minorilor în conflict cu legea, 
acestea sunt:

- Programul probațional antialcoolic și antidrog;
- Programul de intervenție pentru reduce-

rea comportamentelor pre-delincvenționale și 
infracționale ale copiilor aflați la risc;

- Programul probațional „Cetățenia activă”;
- Programul de consiliere individuală „Unu la 

Unu”;
- Program de asistență psihosocială la etapa 

presentențială (individualizat);
- Program de intervenție pentru pregătire către 

liberare a condamnaților;
- Programul probațional pentru minori ”Forma-

re civică și vocațională pentru tine și comunitate”;
- Programe pentru reducerea agresivității: Pro-

gramul de diminuare a agresivității și Programul de 
consiliere a agresorilor familiali;

- Programe de intervenție psiho-educativă pen-
tru consumatori de substanțe: Programul de redu-
cere a abuzului de substanțe (PRAS) și Programul 
de reabilitare ”Drink&Drive”.

Programele probaționale sunt derulate de că-
tre consilierii de probațiune care au fost instruiți 
și formați în aplicarea lor. În perioada anului 2023 
Biroul de probațiune Ialoveni a derulat 8 programe 
probaționale în privința la 32 subiecți. Unii din ei au 
fost obligați să participe la program în baza sentinței 
judecătorești sau ordonanței procurorului, alții au 
fost motivați de către consilierii de probațiune. 

Scopul programelor probaționale este de a mo-
difica comportamentul condamnaților, viziunea şi 
capacitățile care au condus la săvârșirea infracțiunii, 
precum și redobândirea capacităților de a soluționa 
problemele vieții sociale cotidiene, iar obiectivele 
programelor sunt:

• Autocunoașterea și cunoașterea tiparelor sale 
social-comportamentale;

• Dezvoltarea capacității de a-și asuma respon-
sabilitatea pentru emoțiile, gândurile și comporta-
mentul său; 

• Formarea abilităților de viață: de comuni-
care, de reflecție, luarea deciziilor și asumarea 
responsabilității pentru viața sa;

• Definirea obiectivelor reale și social-acceptabi-
le și elaborarea unui plan pentru realizarea lor;

• Promovarea cunoașterii de sine și înțelegerea a 
ceea ce se întâmplă cu ei însăși și ceilalți;

• Crearea unei atitudini pozitive față de sine, de 
ceilalți și de societate;

• Însușirea abilităților sociale și a modelelor de 
comportament social adaptabil.

Natalia Gojin,
 consilier principal, 

Biroul de Probațiune Ialoveni

Parteneriatul strâns între orașul Ialoveni și 
orașul înfrățit Vranov nad Topľou din Slovacia, 
în  baza Acordului de cooperare semnat în iunie 
2023, a deschis drumul către colaborări fruc-
tuoase și proiecte comune în diverse domenii, 
inclusiv în promovarea energiei regenerabile, 
implementarea unui important proiect – in-
augurarea sistemului fotovoltaic la Grădinița 
nr.3 „Lăstărel” din Ialoveni. 

Cu sprijinul Fondului de Granturi Mici al 
ODA Slovacă și al administrației locale, la această 
grădinița s-a inaugurat un sistem fotovoltaic, care va 
asigura autonomia energetică a instituției preșcolare, 
va aduce beneficii atât comunității, cât și mediului 
înconjurător. Proiect nu este doar o realizare tehnică 
remarcabilă, ci și o expresie a angajamentului comun 
pentru protecția mediului și promovarea energiei re-
generabile. 

Implementat cu un buget total de 20,000 euro 
(echivalentul a aproximativ 400,000 lei), dintre care 
50% au fost contribuțiile din bugetul local, sistemul 
fotovoltaic marchează o etapă importantă în dezvol-
tarea durabilă a orașului. Această inițiativă nu doar 
că va reduce dependența de sursele tradiționale de 
energie, dar și va educa generațiile viitoare privind 
importanța utilizării resurselor sustenabile și a pro-
tejării mediului înconjurător. Este un pas concret că-
tre un viitor mai bun pentru copiii noștri și pentru 
întreaga comunitate. În urma instalării sistemului 
fotovoltaic va fi creat un beneficiu major la factura 
de energie electrică.

La Primăria orașului Ialoveni a fost inițiat 
dialogul de colaborare între Automobil Club 
din Moldova (ACM) și autoritățile publice lo-
cale în cadrul proiectului „Zone școlare sigure 
pentru orașe sustenabile”, implementat cu su-
portul Federației Internaționale de Automobi-
lism (FIA) și Fundația FIA (FIA Foundation). 

Inițiativa este focusată pe evaluarea zonelor 

școlare din localitate din punct de vedere al siguranței 
rutiere, oferirea de recomandări și securizarea uneia 
dintre trecerile de pietoni din preajma instituțiilor 
de învățământ selectată în comun cu autoritățile lo-
cale, aplicând metodele urbanismului tactic. Ulteri-
or, în cadrul parteneriatului cu UNICEF Moldova, 
ACM își propune să sporească nivelul siguranței ru-
tiere în localitate prin dezvoltarea politicilor locale 
de introducere a limitelor de viteză de 30 km/h în 
zonele școlare, pilotarea politicii extracurriculare 
pentru introducerea și instituționalizarea educației 
în domeniul siguranței rutiere. Activitățile se vor 
concentra pe creșterea gradului de conștientizare 
privind siguranța rutieră și schimbarea comporta-
mentului pozitiv pentru călătorii sigure și sănătoase 
spre și de la școală pentru elevi, părinți, profesori și 
comunitatea în ansamblu. Scopul activității este de 
a îmbunătăți infrastructura pentru siguranța rutie-
ră și confortul locuitorilor din zona respectivă, iar 
construcția trotuarului și a trecerii de pietoni repre-
zintă un pas important în acest sens.

Primăria orașului Ialoveni repetat aduce 
la cunoștința cetățenilor și agenților econo-
mici care intenționează să procure loturi de 
teren pentru edificarea unor construcții pe el, 
că urmează să solicite la Primărie certificat de 
urbanism informativ pentru a se informa des-
pre prevederile planului urbanistic general al 
orașului și a regulamentului local de urbanism 
privind posibilitatea sau imposibilitatea de a 
amplasa pe terenul vizat construcțiile solicita-
te. 

Certificat de urbanism informativ este un act cu 

caracter facultativ, eliberat de către emitent, prin 
care se fac cunoscute solicitantului (beneficiarului) 
elementele ce caracterizează regimul juridic, tehnic 
şi arhitectural-urbanistic al unui imobil/ teren, stabi-
lite prin documentația de urbanism şi de amenajare 
a teritoriului.

Actul este necesar în cazul vânzării-cumpărării, 
dării în arendă, dezmembrării, parcelării, comasării, 
partajării, moștenirii terenului destinat construcției 
sau a imobilului în care se preconizează lucrări de 
reconstrucție, precum şi în cazul apariției unor litigii 
patrimoniale. 

Primăria orașului Ialoveni informează că în 
scopul realizării Programului național de extin-
dere și reabilitare a pădurilor, crearea spațiilor 
împădurite, îmbunătățirea sistemului ecologic, 
prevenirea eroziunii solului, în sectorul nr.305 
(Fântâna lui Roșca) din localitate au fost plantați 

arbuști de salcâm pe o suprafață de 40 ha. 
Lucrările au fost executate de lucrătorii Întreprin-

derii Silvice Rezeni în baza unui contract încheiat cu 
Primăria Ialoveni. Plantarea strategică a arborilor 
are beneficii extraordinare pentru mediul ambiant, 
ajuta la combaterea schimbărilor climatice. 
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Îmbătrânirea activă și sănătoasă 

Mihai Eminescu, 
luceafărul poeziei românești

Felicitare

Asociația Pensionarilor și Veteranilor Mun-
cii din orașul Ialoveni, președinte Larisa Cer-
nat, desfășoară diverse activități interesante 
cu implicarea activă a persoanelor de vârsta 
a treia. Grație eforturilor depuse, membrii 
asociației au obținut susținere în Proiectul 
„Îmbătrânire activă și sănătoasă”, realizat de 
HelpAge International, cu susținerea Fondului 
Națiunilor Unite pentru Populație ( UNFA Mol-
dova), în parteneriat cu Primăria o. Ialoveni. 
Scopul Proiectului este de a combate efectele 
izolării sociale, a sentimentului de singurătate 
si integrării vârstnicilor în societate. 

Comunitatea de vârstnici din localitate adună tot 
mai multe persoane pentru diverse activități privind 
socializarea oamenilor în etate, inclusiv: practicarea 
unui mod sănătos de viață, prevenirea oricărei forme 
de violență,  ședințe de artizanat,   sesiuni de famili-
arizare și instruire privind accesarea serviciilor pre-
state de Casa Națională de Asigurări Socială. Ei s-au 
documentat referitor la serviciile de asigurare soci-
ală pentru vârstnici, măsurile de protecție socială a 
persoanelor vârstnice, indemnizații, ajutoare ți alte 
prestații sociale, ș.a.  

Cu plăcere persoanele în etate participă și prac-
tică o ședință de pilates, o metodă de antrenament 
fizic care se concentrează pe dezvoltarea forței mus-
culare, prin intermediul unor exerciții fizice și prac-
ticarea unui mod sănătos de viață. 

Cu scopul de a promova conceptul de învățare pe 
tot parcursul vieții și de a încuraja persoanele în eta-
te,  36 vârstnici au primit de la Fundația Moldcell ca-
dou telefoane mobile și au beneficiat de instruire din 
partea tinerilor voluntari, elevi ai LT „Andrei Vartic” 
privind utilizarea telefoanelor, serviciilor on-line, 
precum și a diferitor platforme digitale, abilitând 
astfel vârstnicii să îmbrățișeze tehnologia contempo-
rană și să rămână conectați cu cei dragi, fiind creată 
o nouă punte de comunicare între generații. 

În fiecare an, pe 15 ianuarie, este marcată 
Ziua Națională a Culturii, dată semnificativă 
pentru celebrarea Marelui Poet Mihai Emi-
nescu. 

Cu acest prilej, la Biblioteca Publică 
Orășenească 	 „Spiridon Vangheli”, elevii de la 
Școala Primară „Ion Creangă“ Ialoveni, au adus un 
frumos omagiu lui Mihai Eminescu cu genericul 
„Luceafăr viu pe bolta nemurii”.

Primul ialovenean născut în maternitatea 
din orașul Ialoveni în acest an este un băiețel. 
Barza a poposit în familia soților Vladimir și 
Tatiana Argint, bebelușul fiind al treilea copil 
în această familie prietenoasă. 

Colectivul Primăriei Ialoveni a felicitat părinții 
nou-născutului cu acest frumos eveniment, dorin-
du-le multă sănătate, bucurii, iar micuțul să crească 
fericit împreună ca părinții, frații, rudele și prietenii. 

În cadrul proiectului „Proces bugetar mai trans-
parent și incluziv în Moldova: implicarea cetățenilor 
activi și a tinerilor din trei municipalități în forma-

rea bugetului și transferul de experiență către alte 
municipalități din Moldova”, implementat de IDIS 
„Viitorul””, Primăria orașului Ialoveni, Primăria 
Municipiului Străşeni, Primăria Satului Budești, 
sprijinit financiar de Agora Central Europe și Minis-
terul Afacerilor Externe al Republicii Cehe, în orașul 
Ialoveni au fost prezentate spre votare 12 propuneri 
de proiecte. 1127 de cetățeni au participat la proce-
sul de votare: 523 persoane au votat online, iar 604 
persoane au votat fizic.

Grupul de lucru privind implementarea proiec-
tului, desemnat prin dispoziția primarului Sergiu 
Armașu, a examinat rezultatele procesului de votare 

care sunt următoarele: 
Cele mai multe voturi, în număr de 665, au fost 

expuse pentru proiectul ”În coliba Albastră”. Proiec-
tul presupune un spațiu pentru copii, amenajat pen-
tru activități didactice, recreere, lectură și joacă în 
curtea BPO pentru Copii „Spiridon Vangheli”, Ialo-
veni. Spațiul va include: un foișor sub formă de „co-
libă” sau „Căciula lui Guguță” dotat cu scaune, mase, 
prize electrice,  terase medii pavate, dintre care una 
cu acoperiș umbrit+ balansoar; turn de joacă pentru 
copii cu platformă, panou de cățărare, 1 tobogan, 2 
leagăne, nisipieră cu accesorii; amenajarea spațiilor 
verzi.
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Diplomă de
excelență pentru

Denis Vieru

Primăria orașului Ialoveni l-a avut oaspete 
de onoare pe ialoveneanul Denis Vieru, spor-
tivul care se află pe primul loc în clasamentul 
celor mai buni judocani din lume, la categoria 
de greutate până la 66 kg. Dl Sergiu Armașu, 
primarul orașului Ialoveni, l-a felicitate și 
i-a înmânat Diploma de excelență „Omul 
anului 2023”, pentru realizările remarcabi-
le în domeniul sportului și promovarea ima-
ginii localității Ialoveni la nivel național și 
internațional. 

În anul 2023 Denis Vieru a luat bronzul la tur-
neul Grand Slam de la Paris, a câștigat argintul la 
turneul Masters și până la sfârșitul anului 2023 
a adăugat încă două bronzuri de Grand Slam din 
Baku și Tokyo. 

O altă victorie a fost înregistrată în luna noiem-
brie 2023, la Campionatul European de Judo de la 
Montpellier, unde a obținut medalia de aur. 

În prezent sportivul se pregătește pentru partici-
pare la Jocurile Olimpice de la Paris, Franța.

A avut loc etapa finală a Campionatului ra-
ional Ialoveni la volei feminin, ediția 2024, la 
care au participat echipele: Ialoveni, Bardar, 
Costești, Ruseștii-Noi, Horești, Suruceni. 

Echipa orașului Ialoveni s-a clasat pe locul trei, 
fiind una dintre cele mai puternice echipe sportive 
din raionul Ialoveni. Felicităm sportivii ialoveneni 
cu victoria obținută, dorindu-le noi succese. 

Responsabil de ediție – Tamara Castrașan, specialist relații cu publicul în cadrul Primăriei Ialoveni.    Telefon de contact: 0268 24999 
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